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Survey on Preferences Regarding Rubber Dams
in Children, Adolescents and Parents

Hankeul Jeong, Nanyoung Lee, Sangho Lee

Department of Pediatric Dentistry, School of Dentistry, Chosun University

The use of a rubber dam is a useful technique for protecting patients and operators, producing good results

when treating children and adolescent patients. Despite its many advantages, some children and adolescent

patients have negative feelings and sometimes express its discomfort. The purpose of this study was to evaluate

the patients’preferences for rubber dam use and the associated factors that may affect it. A survey was

conducted targeting patients aged 4-18 years old who visited the pediatric dental clinic, the restorative dental

clinic, or the student treatment dental clinic of OO University Dental Hospital, and were treated using a rubber

dam without sedation. We collected questionnaires through electronic medical records. Most children and

adolescent patients showed positive attitudes towards using rubber dams. The group with a short treatment

time and the group with past knowledge or experience of rubber dam use showed more positive attitudes

towards rubber dams (p < 0.05), while no significant difference was found among factors such as gender, age,

procedure, anesthetics, treatment site, and operator (p > 0.05).
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Ⅰ. 서 론

러버댐은 1864년 Barnum1)에 의해 소개된 후 치과 치료에

있어 매우 유용한 도구로 현재까지 널리 사용되고 있으며, 치료

대상 치아를 구강 내 연조직 및 다른 치아로부터 격리해주고,

타액으로부터 격리시켜 무균의 치료 환경을 제공한다. 또한 치

과의사와 환자 사이의 교차 감염을 예방하며, 환자가 치과 기구

및 이물질을 흡인하는 것을 막아준다2-6). 그리고 치료에 필요한

시야를 확보하는데 도움을 줄 뿐만 아니라 환자의 개구를 도와

전체적인 치료 시간을 단축시킬 수도 있다7). 이러한 장점들로

인해 소아 및 청소년 환자의 수복 치료 시 러버댐의 사용은 표

준화된 술식으로 여러 문헌 및 교과서에서 추천되고 있다8,9).

그러나 일부 소아 환자들은 클램프로 인한 치아 및 치은의 통

증 또는 압박감, 숨 쉬기 어려움 등의 불편감을 호소하기도 하

며 치과 치료의 두려움을 러버댐에 대한 거부감으로 투영하여

표현하기도 한다10). 보호자들 역시 인식 부족이나 잘못 습득된

지식에서 비롯된 편견으로 인해 러버댐에 대한 거부감을 가지

는 경우도 있다.

최근의 의료 환경은 술자보다는 환자 중심의 진료로 변화되

고 있으며 따라서 러버댐을 일상적으로 사용하는 소아치과의사

들은 환자와 술자 양측의 편의 및 양질의 진료를 위해 사용하는

러버댐의 중요성에 대해 환자와 보호자는 얼마나 인지하고 있

으며 선호도는 어떠한지 생각해볼 필요가 있다.

러버댐 방습에 대한 환자 선호도 조사 연구는 국내외에서 매

우 제한적으로 이루어졌는데, 2013년 McKay 등11)은 러버댐

방습에 대한 환아의 태도에 대하여 러버댐에 대한 지식 여부,

국소 마취 여부, 치료 시간, 러버댐의 종류, 러버댐을 착용한 채

로 방사선 사진을 촬영하는 것과의 연관성에 대해 조사한 바 러



J Korean Acad Pediatr Dent 43(1) 2016

18

버댐 방습에 대한 사전 지식 정도가 어린이의 태도에 영향을 미

쳤고 러버댐을 장착한 상태에서 방사선 사진 촬영을 하는 경우

를 제외하고 일반적인 수복 술식에서는 양호한 반응을 보였다

고 하였다. 또한 Ammann 등8)은 러버댐 방습에 따른 환자 및

술자의 스트레스 변화를 주관적, 객관적 척도를 사용하여 측정

하였는데, 러버댐을 사용한 그룹이 기타 다른 격리법을 사용한

군에 비해 환자와 술자 모두 진료 중 주관적, 객관적 스트레스

가 낮음을 보고한 바 있다.

국내에서 이루어진 러버댐에 대한 연구는 1997년 이 등12)이

소아치과 영역에서 러버댐의 다양한 임상적 적용에 대한 증례

보고를, 2013년 박 등13)이 클램프의 적합도에 대한 연구를 보

고한 바 있다. 그러나 러버댐에 대한 소아, 청소년 환자의 전반

적인 선호도 및 이에 미치는 요인에 관한 연구는 보고된 바가

없다.

따라서 본 연구의 목적은 러버댐에 대한 소아, 청소년 환자

및 보호자의 선호도를 조사하고 이에 영향을 미칠 수 있는 여러

요인들과의 관계, 그리고 러버댐 방습에 대해 만족스러운 부분

과 불편했던 점들을 파악함으로서 환자 및 보호자의 러버댐 방

습에 대한 이해와 치과 진료에 대한 만족도를 증진시키고, 환자

와 술자간의 신뢰감 형성에 기여하고자 함에 있다.

Ⅱ. 연구 대상 및 방법

1. 연구 대상

OO대학교 치과병원 소아치과, 보존과, 일차 구강 진료실에

내원하여 진정 치료를 시행하지 않은 상태에서 러버댐을 착용

하고 치면 열구 전색술, 수복 치료 그리고 치수 치료를 받은 만

18세 이하의 환자를 대상으로 조사한 설문지를 전자 차트 기록

을 통하여 취합하였고, 최종적으로 연구 대상에 포함된 환자는

185명이었다.

2. 연구 방법

설문지를 구성하는데 몇 가지 가설을 세우고, Mckay 등11)의

연구를 참고하여 문항을 작성하였다. 아이들을 대상으로 한 설

문지라는 점을 고려하여 문항 수를 줄이고, 선택지 또한 최소화

하였으며, 폐쇄형 문항으로 만들었고, 문항 배치에 있어서 간단

하고 명료한 질문에서 복수의 응답이 가능한 질문 순으로 배치

하였다. 보기의 배치에 있어서도 좋지 않은 보기를 왼쪽에 배치

하여 설문 조사에서 나타날 수 있는 오류를 배제하고자 하였다.

이 설문지는 성별, 나이, 치료 내용 및 치아 번호, 마취 여부,

시술 시간, 술자가 누구인지(치과의사 또는 원내생)가 술자에

의해 기입되었고, 그 이하 항목에 대해서는 환아 또는 보호자를

통해 직접 작성하도록 하였다(Fig. 1).

<Rubber dam에 대한 소아, 청소년 환자 및 보호자의 선호도 조사>

1. 성별 : 남 / 여

2. 나이 : 만 세 개월

3. 치료 내용 ① 치면 열구 전색술 ② 수복 치료 ③ 치수 치료

4. 치아 번호 : 

5. 마취 여부 및 종류 : 

6. 시술 시간 : 약 분

7. 술자 : 치과의사 / 원내생

8. 러버댐(사진 참조)에 대해 알고 계십니까? 오늘 이전에 착용해보았습니까?

① 착용하는 이유에 대해 알고 있음 ② 아니오

① 네 ② 아니오
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(환자용) 9. (두려움 또는 불편감 측면에서) 전반적인 치과 치료를 받는 것에 대해 어떻게 생각하십니까?

(환자용) 10. 오늘 러버댐을 착용하고 치과 치료를 받았던 것에 대해 어떻게 생각하십니까?

(환자용) 10. 다음에 치과 치료를 받는다면, 러버댐을 착용하고 치료 받고 싶습니까?

(보호자용) 11. (두려움 또는 불편감 측면에서) 아이가 전반적인 치과 치료를 받는 것에 대해 어떻게 생각하십니까?

(보호자용) 12. 아이가 오늘 러버댐을 착용하고 치과 치료를 받았던 것에 대해 어떻게 생각하십니까?

(보호자용) 13. 아이가 다음에 치과 치료를 받는다면, 러버댐을 착용하고 치료 받고 싶습니까?

14. 러버댐 착용 후 좋았던 부분이 있다면 표시해 주세요. (복수 선택 가능) (환자, 보호자 선택 가능)

① 치료 결과에 대해 신뢰감을 주었다.

② 치료 과정에서 날카로운 기구로부터 보호받는 느낌을 받았다.

③ 기구에서 나오는 물이 입 안으로 들어가지 않았다.

④ 치료 시간이 줄어든 것 같다.

⑤ 구역질이 줄었다.

⑥ 치료 과정이나 결과를 직접 눈으로 확인하기 쉬웠다.

⑦ 치과 재료나 기구가 목으로 넘어가는 것을 막아주었다.

⑧ 입을 벌리기가 쉬웠다.

⑨ 기타 ( )

⑩ 없음

15. 러버댐 착용 후 불편했던 점이 있다면 표시해 주세요. (복수 선택 가능) (환자, 보호자 선택 가능)

① 치아 또는 잇몸이 불편했다.

② 입 안에 물과 침이 고였다.

③ 알러지 반응이 있었다.

④ 숨 쉬기가 불편했다.

⑤ 기타 ( )

⑥ 없음

0                                1                                2                                3                                4

매우부정적 매우긍정적

0                                1                                2                                3                                4

매우부정적 매우긍정적

0                                1                                2                                3                                4

매우부정적 매우긍정적

0                                1                                2                                3                                4

매우부정적 매우긍정적

0                                1                                2                                3                                4

매우부정적 매우긍정적

0                                1                                2                                3                                4

매우부정적 매우긍정적

Fig. 1. Self-questionnaire about overall dental treatment and rubber dam use.
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러버댐 방습에 대한 지식, 경험 여부에 대해 조사하였다. 그

리고 전반적인 치과 치료와 러버댐 방습에 대한 선호도의 차이

를 알아보기 위해 두려움이나 불편감 측면에서 전반적인 치과

치료에 대해 어떻게 생각하는지와 러버댐을 착용하는 것에 대

해 어떻게 생각하는지를 나누어 평가하게 하였고, 러버댐 방습

에 대해서도 당일 러버댐을 착용하고 치료 받은 것에 대해, 앞

으로의 치과 치료에서 러버댐을 착용하고 치료받을 의향이 있

는지에 대해 나누어서 환아가 평가하도록 하였으며, 같은 질문

이 환아의 치과 치료 과정을 지켜본 보호자에 의해서도 평가되

었다. 이는 Visual Analog Scale을 이용하여 0을 매우 부정적,

4를 매우 긍정적인 척도로 설정하여 평가하였다10). 또한 러버댐

을 착용하면서 구체적으로 어떤 점이 좋았는지 또는 불편했는

지 표시(복수 응답 가능)하도록 하였다.

장, 단점을 제외한 앞서 설문지에 기입된 모든 항목들, 성별,

나이(유아기, 학령기, 청소년기), 치료 내용(치면 열구 전색술,

수복 치료, 치수 치료), 마취 종류(하지 않음, 침윤 마취, 전달

마취), 치아 분포(전,구치/상,하악/유,영구치), 치료 시간(20분

이하, 20분 초과 및 40분 이하, 40분 초과), 술자, 러버댐에 대

한 지식 및 경험 여부가 치과 치료 및 러버댐 방습에 대한 선호

도와의 연관성에 대해 분석되었으며, VAS score를 평균내어

비교하였고, 이는 통계 분석 프로그램인 SPSS(SPSS 20.0,

SPSS Inc., Chicago, IL, USA)를 이용하여 처리되었다.

러버댐 방습에 대한 두 질문에 대해서 성별, 치아 분포, 술자,

러버댐에 대한 지식 및 경험 여부와 환자 및 보호자의 선호도에

따른 유의차 검사로 대응 표본 검정(paired sample t-test)을

시행하였다. 나이 그룹, 치료 내용, 마취 여부 및 종류, 치료 시

간에 따른 선호도의 유의성 차이를 비교하기 위해 일원 배치 분

산 분석(One-way ANOVA)을 시행하였으며 사후 검정으로

다중 비교(Tukey test)를 시행하였다.

연구는 본 OO대학교 치과병원의 임상 연구 윤리 위원회

(Institutional Review Board, IRB)의 지침에 따라 수립하였

으며, 심의 절차 과정을 통과하였다(IRB번호 : CDMDIRB-

1429-176).

Ⅲ. 연구 성적

1. 개인적 특성

취합된 185개의 설문지 중 남자가 48.1%(89명), 여자가

51.9%(96명)이었으며(Table 1), 평균 나이는 9세 9개월(±3

세 7개월, 2세 8개월-18세 9개월)이었다. 교과서상 분류에 따

라 유아기(6세 미만), 학령기(6세 이상, 12세 미만), 청소년기

(12세 이상, 19세 미만)로 분류하였으며, 유아기에 해당하는

환아가 13.5%(25명), 학령기는 63.2%(117명), 청소년기는

23.2%(43명)가 포함되었다. 치면 열구 전색술이 16.8%(31

명), 수복 치료가 68.6%(127명), 치수 치료가 14.6%(27명)

에서 시행되었으며, 마취하지 않고 치료 받은 환자는

47.6%(88명)였으며, 침윤 마취는 27.6%(51명), 전달 마취는

Table 1. Distribution of patients according to each subsection
Subsection Number of patients (%) Total (%)
Gender Male Female

89 (48.1) 96 (51.9)
Age Early childhood School age Adolescent

25 (13.5) 117 (63.2) 43 (23.2)
Procedure Seal Fill Endo

31 (16.8) 127 (68.6) 27 (14.6)
Anesthesia None Infiltration Block

88 (47.6) 51 (27.6) 46 (24.9)
Time ≤ 20 min ≤ 40 min 40 min <

30 (16.2) 80 (43.2) 75 (40.5)
Treated tooth Anterior Posterior Both 185 (100)

11 (5.9) 170 (91.9) 4 (2.2)
Primary Permanent Both
63 (34.1) 110 (59.5) 12 (6.5)
Maxillary Mandibular Both
78 (42.2) 70 (37.8) 37 (20.0)

Knowledge None Known
100 (54.1) 85 (45.9)

Experience None Experienced
65 (35.1) 120 (64.9)

Operator Dentist Student
101 (54.6) 84 (45.4)
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24.9%(46명)에서 수행되었다. 평균 치료 시간은 약 43분이었

고, 치료 시간에 따른 분류에서 20분 이하 그룹이 16.2%(30

명), 20분 초과, 40분 이하 그룹이 43.2%(80명), 40분 초과

그룹에 40.5%(75명)가 해당되었다. 치아 분포는 전치만 치료

받은 환자가 5.9%(11명), 구치만 치료 받은 환자가

91.9%(170명), 모두 치료 받은 환자가 2.2%(4명)였고, 유치

만 치료 받은 환자가 34.1%(63명), 영구치만 치료 받은 환자

가 59.5%(110명), 유치, 영구치 모두 치료 받은 환자가

6.5%(12명)였다. 상악은 42.2%(78명), 하악은 37.8%(70

명), 상, 하악 모두 치료 받은 환자가 20.0%(37명)였다. 러버

댐에 대한 지식 및 경험에 대한 분류에서는, 러버댐에 대해 모

르고 있는 환아가 54.1%(100명), 착용하는 이유에 대해 알고

있는 환아는 45.9%(85명)였으며, 러버댐을 처음 경험한 환아

는 35.1%(65명), 기존의 경험이 있는 환아는 64.9%(120명)

였다. 술자에 따른 분류에서 치과의사에게 치료 받은 환아는

54.6%(101명), 원내생에게 치료 받은 환아는 45.4%(84명)

였다. 환아 및 보호자의 러버댐 방습에 대한 선호도 분포는 다

음과 같았다(Fig. 2).

2. 관련 요소와의 연관성

1) 전반적인 치과 치료에 대한 태도

전반적인 치과 치료에 대한 태도가 긍정적일 수록 러버댐 방

습에 대한 선호도 역시 높은 경향을 보이며 양의 상관 관계를

보였다(Fig. 3).

2) 성별

전반적인 치과 진료에 대해서 남자 환아(MPS = 2.53)가 여

자 환아(MPS = 2.11)에 비해 유의한 차이를 보이며 더 긍정

적인 태도를 보였다(p = 0.016). 당일 러버댐을 착용하고 치

료받은 것 및 향후 러버댐을 착용하고 치료받는 것에 대한 태도

에 있어서 남자 환아가 더 긍정적으로 생각하는 경향을 보였으

나 유의한 차이는 없었다(Table 2).

3) 연령

교과서 상 분류에 따라 유아기, 학령기, 청소년기로 나누어

비교하였다(Table 2). 각 그룹의 평균 나이는 각 만 4세 11개

월, 8세 10개월, 14세 11개월이었다. 유아기 그룹에서는 러버

댐 방습에 대한 선호도를 묻는 두 질문 모두에서 평균 2점 이하

의 값을 보였으며 학령기, 청소년기 그룹에 비해 부정적인 태도

를 보였다. 특히 다음에 치료 받을 때 러버댐을 착용하는 것에

대해 어떻게 생각하는지에 대한 질문에서 학령기 그룹과는 유

의한 차이를 보였다(p = 0.044, Tukey test).

4) 치료 내용

치료 내용에 따른 분류에서 치면 열구 전색술, 수복 치료, 치

수 치료받은 세 그룹 모두 러버댐 방습에 대한 두 질문에서 각

각 2점 이상을 보이며 긍정적인 모습을 보여주었다(Table 2).

치료 내용에 따른 러버댐 방습에 대한 선호도에 대하여 그룹 간

비교에서는 유의한 차이가 없었다.

Fig. 2. Preference of patients and parents regarding rubber dam use. Fig. 3. Correlation between attitudes to overall dental treatment and
rubber dam use.
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5) 마취 여부

마취 여부 및 방법에 따른 분류에서 마취를 시행하지 않은 그

룹, 침윤 마취, 전달 마취를 시행한 세 그룹 모두 러버댐 방습에

대하여 긍정적인 태도를 보였고, 각 질문에서 세 그룹 사이에

통계학적으로 유의한 차이는 없었다(Table 2).

6) 치료 시간

치료 시간 그룹에 따른 선호도 조사에서 세 그룹 모두 러버댐

에 대한 두 질문에서 2점 이상을 보이며 러버댐 방습에 대한 긍

정적인 태도를 확인할 수 있었다(Table 2). 러버댐 방습에 대

한 두 질문에서 치료 시간이 짧아질수록 더욱 긍정적인 경향을

보였고, 특히 20분 이하 그룹과 40분 초과 그룹 사이에는 유의

한 차이가 있었다(각각 p = 0.023, p = 0.022, Tukey test).

7) 치아 부위

각각 유치와 영구치, 전치와 구치, 상악 치아와 하악 치아를

치료 받은 그룹에서 러버댐 방습에 대한 두 질문 모두 2점 이상

을 나타내며 긍적적인 모습을 보였다. 치료 당일 러버댐을 착용

하고 치료 받았던 것에 대한 선호도에서 유치와 영구치 그룹에

서 각각 2.02, 2.49점을 보였고 영구치를 치료 받은 그룹에서

유의한 차이를 띄며 더 긍정적인 모습을 보였다. 그 외의 질문

에서는 각 그룹마다 통계학적으로 유의한 차이를 보이지 않았

다(Table 2).

8) 러버댐에 대한 지식

러버댐을 왜 사용하는지에 대해 알고 있는 그룹에서 그렇지

않은 그룹보다 러버댐 방습에 대한 두 설문 모두에서 통계학적

Table 2. Comparison of Mean Preference Score between attitude to rubber dams and each subsection
Subsection Mean Preference Score p value
Gender Male Female

Today RD Exp. 2.46 2.2 0.126
Willing to RD next 2.54 2.44 0.557

Age Early childhood School age Adolescence
Today RD Exp. 1.96 2.34 2.49 0.191
Willing to RD next 1.96 2.58 2.53 0.054

Procedure Seal Fill Endo
Today RD Exp. 2.52 2.35 2 0.228
Willing to RD next 2.55 2.54 2.19 0.358

Anesthesia None Infiltration Block
Today RD Exp. 2.39 2.04 2.52 0.099
Willing to RD next 2.55 2.2 2.7 0.092

Time ≤ 20 min ≤ 40 min 40 min <
Today RD Exp. 2.83 2.28 2.17 0.028＋
Willing to RD next 2.97 2.49 2.29 0.030＋

Treated tooth Anterior Posterior
Today RD Exp. 2.36 2.31 0.887
Willing to RD next 2.36 2.48 0.748

Primary Permanent
Today RD Exp. 2.02 2.49 0.020*
Willing to RD next 2.32 2.58 0.190

Maxillary Mandibular
Today RD Exp. 2.24 2.4 0.435
Willing to RD next 2.35 2.61 0.181

Knowledge None Known
Today RD Exp. 2.01 2.69 0.000*
Willing to RD next 2.23 2.79 0.001*

Experience None Experienced
Today RD Exp. 1.98 2.51 0.003*
Willing to RD next 2.17 2.66 0.007*

Operator Dentist Student
Today RD Exp. 2.44 2.19 0.149
Willing to RD next 2.61 2.33 0.108

T-test, significant at p < 0.05 (*)
One-way ANOVA, significant at p < 0.05 (＋)
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으로 더 높은 선호도를 보였다(Table 2).

9) 러버댐의 경험

러버댐 방습에 대한 경험이 없는 그룹에서는 당일 러버댐을

착용했던 것에 대해서 2점 이하의 값을 보이며 부정적인 태도

를 보였다(Table 2). 경험이 있는 그룹에서는 두 질문 모두에

서 긍정적인 양상을 보였으며, 통계학적으로 유의한 차이를 보

였다.

10) 술자

치과의사에게 치료 받은 환아들이 러버댐 방습에 대한 태도

에서 원내생에게 치료 받은 그룹보다 더 긍정적인 경향을 보였

으나 유의한 차이는 없었다(Table 2).

11) 환아 및 보호자

환아와 보호자간의 비교에서는 두 그룹 모두 러버댐 방습에

대해 긍정적인 태도를 보였고, 특히 보호자들은 더 큰 선호도를

보였다(Table 3). 두 그룹간 비교에서 두 질문 모두 통계학적

으로 유의한 차이를 보였다.

3. 러버댐 방습에 대해 만족했던 점 및 불편했던 점

러버댐 방습에 대해 만족스러웠던 점에 대한 조사에서 185명

중 171명이 372개의 장점을 표기하였고, 14명은 좋았던 점이

없었다고 응답하였다. 그 중 120명이‘기구에서 나오는 물이

입 안으로 들어가지 않았다.’는 점을 선택하였다. 65명이‘치료

과정에서 날카로운 기구로부터 보호받는 느낌을 받았다.’는 점

을 선택하였고, ‘치과 재료나 기구가 목으로 넘어가는 것을 막

아주었다.’, ‘입을 벌리기가 쉬웠다.’가 뒤를 이었다. 기타 의견

으로는 2명이‘용기를 주었다.’, ‘위생적이고 안정적인 느낌을

주었다.’는 의견을 내었다(Fig. 4).

133명이 163개의 단점을 표기하였고, 52명은 불편했던 점이

없었다고 응답하였다. 응답자의 절반이 넘는 84명이‘치아 또

는 잇몸이 불편했다.’를 선택하였으며, 47명이‘입 안에 물과

침이 고였다.’를, 31명이‘숨 쉬기가 불편했다.’를 선택하였다

(Fig. 5).

Ⅳ. 총괄 및 고찰

위 결과를 통하여 소아 및 청소년 환자들이 치과 치료뿐만 아

니라 러버댐 방습에 대해서도 긍정적으로 생각하는 경향이 있

음을 알 수 있었다. 또한 관련 요인에 따른 분류에서, 당일 러버

댐을 착용하고 치료 받은 것에 대한 태도에 비하여 다음 치료

시 러버댐을 착용하는 것에 대해 더 긍정적인 태도를 보인 것은

러버댐 방습에 대한 경험이 있는 어린이들이 러버댐 방습에 대

하여 더 긍정적인 태도를 보인 것과 일치한다.

Fig. 4. Satisfactory aspects of rubber dam use. Fig. 5. Unsatisfactory aspects of rubber dam use.

Table 3. Comparison of Mean Preference Score to rubber dams between patients and parents
Patients Parents p value

Today rubber dam experience 2.32 2.99 0.000*
Willing to rubber dam next 2.49 3.10 0.000*
T-test, significant at p < 0.05 (*)
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앞서 언급한대로 유아기 그룹에서 러버댐 방습에 대해 부정

적인 태도가 관찰된 반면, 학령기 및 청소년기 그룹에서는 긍정

적인 태도를 보였는데 이는 앞에서 차이로 보고되었던 치과 치

료 및 러버댐 방습에 대한 지식 및 경험이 있는 환아 그룹이 그

렇지 않은 그룹에 비해 더 긍정적인 태도를 보인 것과 맥락을

같이한다고 볼 수 있다. 유아기에서 학령기 및 청소년기로 이행

되며 치과 치료 및 러버댐 방습에 대한 경험을 하게 될 수 있고

치과 치료의 필요성이나 러버댐 방습에 대한 장점을 더 인지하

는 것 뿐만 아니라 인내심이 향상되는 것 역시 이에 영향을 주

었을 것으로 생각된다. 아이와 보호자의 선호도 차이 역시 이와

같은 맥락에서도 평가할 수 있을 것이다.

마취의 여부 및 종류, 치료 내용에 따른 선호도 평가에서 모

두 통계학적으로 유의한 차이를 보이지 않았다. 일반적으로 간

단한 치료일수록, 마취를 하고 심도가 깊어질수록 러버댐의 주

불편감으로 호소되는, 치아를 꽉 조이는 느낌이 줄어들 것으로

예상할 수 있다. 이러한 요인이 복합적으로 작용하여, 복잡한

치수 치료에서는 마취를 시행하므로 상대적으로 불편감이 줄어

들고, 간단한 전색 및 수복 치료에서는 마취를 하지 않는 경향

이 있으므로 불편감이 온전히 느껴질 수 있다. 이것이 상충되어

치료 내용 및 마취 여부에 따른 환자의 태도에서 통계학적 차이

가 드러나지 않은 것으로 짐작할 수 있다. 또한 치료 내용에 따

른 분류에서 마취를 하고 발수를 하는 과정뿐만 아니라 단순히

근관 세척만 시행하는 경우 모두 하나의 치수 치료 항목으로 구

분한 것 역시 이러한 결과를 야기했을 것으로 추측된다. 이를

마취를 시행한 그룹과 마취를 시행하지 않은 그룹으로 분류하

여 비교 평가하였을 때에도 유의한 차이는 관찰되지 않았다. 위

결과는 Mckay 등11)의 연구에서 마취 여부에 따라 러버댐 방습

에 대한 태도에서 유의한 차이를 보이지 않은 것과 일치하였다.

이를 객관적으로 평가하기 위해서는 동일 조건 하에서 치료 및

평가한 연구가 필요하나, 일반적으로 마취가 필요하지 않은 치

면 열구 전색술이나 얕은 우식증의 치료에서 러버댐으로 인한

불편감이 더 클지 또는 마취 주사에 대한 공포 및 통증이 더 클

지에 대해서는 가치 판단이 필요하다.

본 연구에서 치료 시간에 따른 환아의 러버댐 방습에 대한 선

호도 조사에서 치료 시간이 짧아질 수록 러버댐 방습에 대해 긍

정적인 경향을 보였으나 모든 그룹간 비교에서 유의한 차이가

관찰되지는 않았다. 사후 검정에서는 20분 이하 그룹과 40분

초과 그룹간 비교에서 유의한 차이가 있는 것으로 나타났다(각

각 p = 0.023, p = 0.022).

러버댐 방습에 대한 지식 또는 경험 유무와 선호도와의 연관성

분석에서 유의한 차이를 보이며, 지식이 있는 그룹, 경험이 있는

그룹에서 더 큰 선호도를 보였다. 이는 McKay 등11)의 연구에서

도 유사한 결과를 발견할 수 있는데, 이 연구에서는 100명의 어

린이들에서 러버댐 방습에 대한 만족도를 0부터 10까지의

Visual Analogue Scale을 이용하여 조사하였고, 치과의사가 환

아에게 왜 러버댐을 사용하는지 설명해 준 이후에 만족도를 재조

사하였다. 그 결과 각각 5.0점, 7.7점을 보이며 러버댐에 대한

지식이 있는 경우 더 높은 만족도를 보임을 알 수 있었다.

술자에 따른 분류에서 치과의사에게 치료 받은 그룹은 원내

생에게 치료 받은 그룹에 비해 더 긍정적인 경향을 보였는데,

이는 술자의 숙련도에 따른 것으로 생각된다. 숙련도가 향상됨

에 따라 러버댐을 착용하는데 걸리는 시간이 감소됨은 물론 그

로 인한 불편감이 줄어들고, 총 진료 시간이 짧아지며, 환아의

심리적 행동 조절이 능숙해져 이러한 태도의 차이가 나타나는

것으로 보인다. 이는 Stewardson과 McHugh14)의 연구,

Filipovic 등15)의 연구에서도 확인할 수 있었다. 두 연구 모두

그 이유 중 하나로 러버댐을 장착하는데 걸리는 시간 및 진료

시간의 감소를 언급하였다.

또한 환아 및 보호자간의 비교에서 두 질문 모두 보호자 그룹

에서 더 긍정적인 태도를 보이며 환아 그룹과 통계학적 차이를

보였는데, 이는 앞서 언급한 바와 같이 치과 치료와 러버댐 방

습에 대한 경험 및 필요성에 대해 이해함에 따라 더 긍정적인

태도를 보인 것으로 판단된다. 또한 치과 치료 시 느껴질 수 있

는 불편감 및 통증 등을 본인이 직접 느끼지 않는 데에서 비롯

될 수 있다고도 추측할 수 있다.

러버댐 방습은 다양한 장점을 지닌 술식으로 아이들이 장점

으로 가장 많이 고른 방습, 보호 기능 외에도 개구 및 시야 확보

에 도움을 주어 진료를 돕는다. 그리고 Ammann 등 및 여러

문헌들에서 이러한 장점들 외에도 치료 중 환자와 술자 모두의

스트레스를 감소시켜줌을 확인시켜주었다7,16-19). 이러한 이유로

장, 단점에 대한 응답에서 185명의 아이 중 92%(171명)의 환

아가 하나 이상의 장점을 표기하였고, 72%(133명)의 환아가

하나 이상의 단점을 표기하였다. 앞선 선호도 조사 뿐만 아니라

이를 통하여서도 소아 및 청소년 환자들이 러버댐 방습에 대해

선호하는 경향이 더 큰 것을 알 수 있었다. 또한 러버댐 방습의

장점에 대해 느끼지 못한 환아가 14명, 단점에 대해 느끼지 못

한 환아가 52명임을 통하여서도 러버댐 방습은 아이들이 받아

들이기에 단점보다는 장점이 더 많은 술식임을 다시 한 번 확인

할 수 있었다.

아이들이 느꼈던 만족스러웠던 점과 불편했던 점에 대한 조

사에서 흥미로운 결과가 관찰되었다. 아이들이 러버댐 방습에

대해 가장 만족스러워했던 점이 러버댐의 방습 기능이었던 반

면 불편했던 점의 약 29%를 차지했던 응답도 러버댐의 방습에

관한 부분이었다. 잘 적합된 러버댐은 일반적으로 만족할만한

정도의 방습이 이루어지나, 잘 맞지 않는 클램프의 사용, 술자

의 숙련도 부족, 복수 치아의 치료 시 완벽한 방습에 실패할 수

있다. 이를 향상시키기 위하여 치과의사의 세심한 주의가 필요

함은 물론 다양한 방법의 기술적 노력이 필요하다. 러버댐 쉬트

위에 클램프를 적용하거나, 클램프와 쉬트 사이의 틈을 실리콘

인상재를 이용하여 막아주는 방법을 통해 클램프와 쉬트 사이

로 물이 새는 것을 줄여줄 수 있다20). 또한 주기적으로 구강 내

에 고여있는 타액을 흡인하는 것 역시 환자의 불편감을 줄이는

데 도움을 줄 수 있을 것으로 보인다. 평소 러버댐의 올바른 장

착을 위한 주의는 물론 환자의 불편감을 줄이기 위한 이러한 노

력 역시 환자의 협조도 및 치과 진료에 대한 만족도를 증진시키

는데 도움이 될 것이다.
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Ⅴ. 결 론

이 연구는 소아 및 청소년 환자들이 전반적인 치과 치료 및

러버댐을 착용하고 치료받는 것에 대해 어떻게 인지하고 있는

지 파악하기 위해 수행되었다.

조사 결과 소아 및 청소년 환아들은 치과 치료 및 러버댐 방

습에 대해 긍정적인 태도를 가지고 있는 것으로 보인다. 성별,

나이, 치료 내용, 마취 여부 및 종류, 치아 부위, 술자에 따라서

는 통계학적 차이를 보이지 않았다(p > 0.05). 한편 연령별 분

류에서 유아기 그룹은 러버댐에 대하여 부정적으로 생각하였으

며, 향후 러버댐을 착용하고 치료받는 것에 대해서는 학령기 그

룹 아이들과 통계학적으로 차이를 보였다(p = 0.044). 치료

시간에 따른 분류에서 치료 시간이 짧을수록, 러버댐 방습에 대

한 지식 및 경험이 있는 그룹에서 치과 치료 및 러버댐 방습에

대해 더 긍정적인 태도를 보였다(p < 0.05). 치과 치료 및 러버

댐에 대한 태도에서 보호자 그룹이 더 높은 선호도를 보여주었

다(p < 0.05).

본 연구를 통해 소아, 청소년 및 보호자들의 러버댐 방습에

대한 선호도와 이에 미치는 요인들 그리고 러버댐 방습에 대해

구체적으로 만족스러운 부분과 불만족스러운 점에 대해 알 수

있었다. 이러한 노력들을 통하여 치과의사 및 치과 진료에 대한

신뢰감을 형성시켜주고 협조도를 향상시키는데 이바지함은 물

론 더 나아가 전반적인 소아치과 진료 질 향상에 도움을 줄 수

있을 것이다.
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러버댐에 대한 소아, 청소년 및 보호자에 대한 선호도 조사

정한글∙이난영∙이상호

조선대학교 치과대학 소아치과학교실

러버댐 방습은 환자와 술자를 보호하고 양질의 치료 결과를 얻기 위해 소아, 청소년 환자 치료 시 매우 유용하게 사용되고

있는 술식으로 다양한 장점을 가지고 있으나, 일부 환자들은 이에 불편감을 호소하기도 한다. 본 연구는 러버댐 방습에 대한

환자 및 보호자들의 선호도와 그에 미칠 수 있는 요인들에 대해 알아보기 위하여 계획되었다.

비진정치료 하에 OO대학교 치과병원 소아치과, 보존과, 일차외래에 내원하여 러버댐을 착용하에 치료를 받은 4-18세 환

자들을 대상으로 작성된 설문지를 전자 차트 기록을 통하여 취합하였다.

환아들은 러버댐 방습에 대해 긍정적으로 생각하는 경향을 보였고, 치과 치료에 대해 긍정적으로 생각하는 그룹이 러버댐

방습에 대해서도 더 긍정적으로 생각하는 것으로 나타났다. 치료 시간이 짧은 그룹, 러버댐 방습에 대한 지식 및 경험이 있는

그룹에서 러버댐 방습에 대한 태도가 더 긍정적인 것으로 나타났으며(p < 0.05), 성별, 나이, 치료 내용, 마취 여부, 치료 부

위, 술자 요인에 대해서는 유의한 차이가 관찰되지 않았다(p > 0.05).

주요어:러버댐, 방습, 주관적 선호도, 소아, 청소년, 보호자
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